

万事开头难，纵横结硕果

平谷区刘家店镇 张桂芝

我叫张桂芝，是平谷区刘家店镇前吉山村的一名普通农民。日常除了做些农活之外，就是在忙着照顾家庭，柴米油盐就是我的生活，但是当我这几年接触到纵横码之后，这小小的输入法给我的生活带来了大大的乐趣，让我的生活不再单调无味，充实了起来。我年纪有些偏大，学习起来有些困难，但我一直坚持，不放弃，一边学习一边进步，最后身心愉快，技术也得到提升。以下是我学习纵横码的过程以及心得。

一横二竖三点捺，万事开头难

第一次接触拼音以外的输入法，就像刚接触电脑一样，完全无从下手，离开熟悉的 26 个字母，迎接我的是 9 个阿拉伯数字，手指很生硬，完全没有感觉。良好的开端是成功的一半，学习汉字输入法也是如此。在学习初期，指法训练必不可少。不良习惯一旦形成，要想纠正比重学还难。一开始我就严格要求自己端正坐姿，规范指法。针对手指特点，培训老师手把手纠正我的指法，要求基本指法要正确，手的高度要适当，因为我手指较短，只好通过手的整体移动来改变所击的键。在训练中，通过现有的指法训练软件，训练指法，并要求自己在最短的时间内实现数字的“盲打”，从而为横码汉字输入速度的提高奠定了坚实的基础。

叉四叉五方块六，小有起色

首先，我明白学习纵横码汉字是有用的，是学习的主要动力之所在。

其次是“易学”。纵横汉字编码法紧紧抓住汉字是基本笔划和基本部首构成的两个特征而进行设计，它用“0”到“9”十个数字作为基本码元，同时也作为笔形、部首及整个汉字的编码，既直观又科学，和绝大多数编码法中所采用的英文字母编码法相比，它仅利用小键盘就可以实现汉字输入，记十个数字键的位置和二十六个英文字母相比，显然要方便得多。通过成人学校老师的讲解，证明纵横汉字输入法确实是一种易学的汉字输入法。很快让我树立了学好这门课的信心，这是我训练的最大动力。

此外，我还采取多种手段，记忆口诀。我采取了两种手段：一是默写。默写作为一种检查的手段，可以督促记忆。从键盘数字的位置到编码口诀，从简码到二字词组，三字词组，多字词组编码的默写，重复记忆。“拳不离手，曲不离口”，早晨背，课上默写，课后做拆字练习，这样才能记得牢，记得久。二是验证。汉字录入课程是一门实践性很强的课程，理论教学只是起引导作用，上机练习必不可少，必须回忆纵横码输入法的汉字编码规则，回忆字身取码规则，回忆编码口诀，回忆数字键位置，而后验证，实则多了许多重复记忆的过程，而直接上机操作虽然直观，但却抑制了记忆在大脑中的重复，错了纠正快，忘得也快。通过验证法，不但可以提高对汉字编码的记忆能力，而且可以提高我的观察问题、分析问题、解决问题的能力。慢慢的，我早已将口诀熟记于心，打起字来不用再对着屏幕呆着很久，笔形训练更是让我们对拆字的学习大有帮助，口诀的熟练运用，让打字速度直线上升。

七角八八九是小，游刃有余

如果熟悉了编码口诀，打一般的常用汉字不在话下，可当熟悉掌握了取码规则后，更是如虎添翼。彩色汉字、二字词组、三字词组……一个个都被我们征服。有时碰到难打的字了，同学之间也互相帮助，三个臭皮匠赛过诸葛亮，更何况我们不比臭皮匠差。在同学们的合作帮助下，大家的打字速度颇有提高，思维也可以得到发散。

扎实的基本功固然重要，心理素质的好坏却不可轻视。在学习过程中注重培养良好的心理素质，每到打字倦怠的时候，我会对自己说“坚持下去，你行的”，时常鼓励自己。我经常通过模拟测试加以训练，使自己在任何情况下都能发挥自己的真实水平，良好的心理素质为纵横码汉字的学习更增添了一份光彩。

撇与左勾都是零，扬帆起航

通过一段时间的学习，我觉得纵横码有以下几个特点：

一、容易掌握。

纵横码中一个汉字的输入方法很简单：将汉字看成一个方块，取它四个角的笔型代码，用 0 —— 9 输入，你说简单不简单。纵横码汉字输入法

具有“易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富、适用性强”等特点，给我们的学习带来了很大的方便。

二、输入速度快。

以前，我在打字时用汉语拼音法输入汉字，由于对键盘不熟悉，导致输入速度慢，而且容易出现错字。后来我学习了纵横汉字输入法，虽然纵横汉字输入法需要记忆一些笔形、部首的编码，还需要学习字身取码的规则。但这些规则、编码简单易学，很容易掌握，也很容易应用。多练习一些时日，就运用自如了。现在我在电脑上打字的时候，用的就是纵横汉字输入法，速度很快，也容易操作，效率提高很大。

三、纵横汉字库系统中,词组很丰富，查找范围大，也有助于输入。

使用纵横汉字输入法时，有时用一、二个数字就可以打出字或词组，最多也只不过六码，却最多可以打出十几个字。它不仅丰富了我们的词汇积累，还给我们的学习带来了方便。

经过长期不断的勤学苦练，孜孜不倦的练习，我对纵横码产生了兴趣，给我带来学习的动力。但仅仅是这点学习还是不够的，我的基本功还不够扎实，还需磨练磨练，向新的目标扬帆起航！

让时间见证，惟有汗水的浇灌，才能催开成功的果实。